
【会議録（暫定版）】校正中の原稿のため、正式な会議録ではありません。 

251 

 令和６年２月招集 

 

我孫子市議会定例会会議録（第５号） 
 

 令和６年３月１４日（木） 

───────── 
議 事 日 程 

議事日程（第５号） 

 令和６年３月１４日（木）午後２時開議 

日程第１．議案訂正の件 

日程第２．議案第１号から議案第３７号及び請願総括審議 

日程第３．議案第３８号から議案第４１号 

日程第４．閉会中の継続調査許可の件 

───────── 
午後２時００分開議 

○議長（早川真君） これより本日の会議を開きます。 

───────── 
議 案 訂 正 の 件 

○議長（早川真君） 日程第１、議案訂正の件を議題といたします。 

 訂正理由の説明を求めます。星野順一郎市長。 

〔市長星野順一郎君登壇〕 

○市長（星野順一郎君） 議案の訂正について申し上げます。 

 今定例会に提出しました議案第３０号、令和６年度我孫子市一般会計予算につきまして、第３表

債務負担行為のうち、第２次教育ＩＣＴ業務委託の期間の終期に誤りがあったため、お手元に配付

した訂正文のとおり、訂正をしたいと考えます。 

 よって、我孫子市議会会議規則第１９条第１項の規定により、議会の承認を求めるものです。 

 御承認いただきますよう、何とぞよろしくお願い申し上げます。 

○議長（早川真君） 以上で説明は終わりました。 

 訂正理由に対する質疑はありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 
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 お諮りいたします。ただいま議題としております議案第３０号の訂正について、これを承認する

ことに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） 御異議ないものと認めます。 

 よって議案第３０号の訂正は承認されました。 

───────── 
議案第１号から議案第３７号及び請願総括審議の件 

○議長（早川真君） 日程第２、議案第１号から議案第３７号及び請願の件を一括議題とし、総括

審議を行います。 

 各委員会の審査結果について、委員長の報告を求めます。木村得道総務企画常任委員長。 

〔総務企画常任委員長木村得道君登壇〕 

○総務企画常任委員長（木村得道君） 総務企画常任委員会に付託されました議案の審査結果につ

いて御報告いたします。 

 議案第１号、我孫子市特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関する条例の一部を改

正する条例の制定について、 

 議案第２号、我孫子市一般職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第３号、我孫子市常勤の特別職の職員の給与に関する条例の一部を改正する条例の制定につ

いて、 

 議案第４号、我孫子市会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部を改正する条例の制定につ

いて、 

 議案第５号、我孫子市行政組織条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第６号、我孫子市債権管理条例の制定について、 

 議案第７号、我孫子市手数料条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第８号、我孫子市公契約条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第９号、我孫子市空家等の適切な管理に関する条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第２３号、柏市と我孫子市との間の証明書の交付等の事務の委託の廃止に関する協議につい

て、 

 議案第２４号、流山市と我孫子市との間の証明書の交付等の事務の委託の廃止に関する協議につ

いて、 

 以上、議案１１件について慎重に審査いたしました結果、議案第１号及び議案第３号につきまし

ては多数をもって、議案第２号、議案第４号、議案第５号、議案第６号、議案第７号、議案第８号、

議案第９号、議案第２３号及び議案第２４号につきましては、全員異議なく原案どおり可決すべき
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ものと決定いたしました。 

 以上をもちまして総務企画常任委員会の報告を終わります。 

○議長（早川真君） 内田美恵子教育福祉常任委員長。 

〔教育福祉常任委員長内田美恵子君登壇〕 

○教育福祉常任委員長（内田美恵子君） 教育福祉常任委員会に付託されました案件の審査結果に

ついて御報告いたします。 

 初めに、議案の審査結果について御報告いたします。 

 議案第１０号、我孫子市介護保険条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第１１号、我孫子市指定地域密着型サービスの事業の人員、設備及び運営に関する基準を定

める条例等の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第１２号、我孫子市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第１３号、我孫子市ひとり親家庭等の医療費の助成に関する条例の一部を改正する条例の制

定について、 

 議案第１４号、我孫子市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基準を定め

る条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第２１号、我孫子市使用料条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第２２号、我孫子市民体育館の設置及び管理に関する条例の一部を改正する条例の制定につ

いて、 

 議案第２６号、令和５年度我孫子市国民健康保険事業特別会計補正予算（第３号）について、 

 議案第２７号、令和５年度我孫子市介護保険特別会計補正予算（第３号）について、 

 議案第２８号、令和５年度我孫子市後期高齢者医療特別会計補正予算（第３号）について、 

 議案第３１号、令和６年度我孫子市国民健康保険事業特別会計予算について、 

 議案第３２号、令和６年度我孫子市介護保険特別会計予算について、 

 議案第３３号、令和６年度我孫子市後期高齢者医療特別会計予算について、 

 議案第３６号、工事請負契約の締結（我孫子市立湖北台西小学校屋上防水、外壁等改修工事）に

ついて、 

 議案第３７号、工事請負契約の締結（我孫子市立並木小学校屋上防水、外壁等改修工事）につい

て、 

 以上、議案１５件について慎重に審査いたしました結果、議案第１２号及び議案第３１号につき

ましては多数をもって、議案第１０号、議案第１１号、議案第１３号、議案第１４号、議案第２１

号、議案第２２号、議案第２６号、議案第２７号、議案第２８号、議案第３２号、議案第３３号、

議案第３６号及び議案第３７号につきましては、全員異議なく原案どおり可決すべきものと決定い



【会議録（暫定版）】校正中の原稿のため、正式な会議録ではありません。 

254 

たしました。 

 次に、請願の審査結果について御報告いたします。 

 請願第３号、２年連続で国民健康保険税の値上げをせず、国庫負担を国に要請する請願につきま

しては、慎重に審査した後、内容が関連する議案第１２号、我孫子市国民健康保険税条例の一部を

改正する条例について審査をし、採決いたしました結果、議案第１２号が可決されたことに伴い、

みなし不採択と決定いたしました。 

 以上をもちまして教育福祉常任委員会の報告を終わります。 

○議長（早川真君） 山下佳代環境都市常任委員長。 

〔環境都市常任委員長山下佳代君登壇〕 

○環境都市常任委員長（山下佳代君） 環境都市常任委員会に付託されました案件の審査結果につ

いて御報告いたします。 

 初めに、議案の審査結果について御報告いたします。 

 議案第１５号、我孫子市廃棄物の減量、資源化及び適正処理に関する条例の一部を改正する条例

の制定について、 

 議案第１６号、我孫子市石けん利用推進対策審議会の設置及び運営に関する条例の一部を改正す

条例の制定について、 

 議案第１７号、我孫子市中小企業資金融資条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第１８号、我孫子市における建築、開発行為等に係る紛争の予防と調整に関する条例の一部

を改正する条例の制定について、 

 議案第１９号、我孫子市水道事業の設置等に関する条例等の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第２０号、我孫子市水道事業給水条例の一部を改正する条例の制定について、 

 議案第２９号、令和５年度我孫子市下水道事業会計補正予算（第３号）について、 

 議案第３４号、令和６年度我孫子市下水道事業会計予算について、 

 議案第３５号、令和６年度我孫子市水道事業会計予算について、 

 以上、議案９件について慎重に審査いたしました結果、いずれの議案も全員異議なく原案どおり

可決すべきものと決定いたしました。 

 次に、請願の審査結果について御報告いたします。 

 請願第２号、東我孫子駅北側入口のバリアフリー化を求める請願について、慎重に審査いたしま

した結果、賛成少数により不採択とすべきものと決定いたしました。 

 以上をもちまして環境都市常任委員会の報告を終わります。 

○議長（早川真君） 日暮俊一予算審査特別委員長。 

〔予算審査特別委員長日暮俊一君登壇〕 
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○予算審査特別委員長（日暮俊一君） 予算審査特別委員会に付託されました議案の審査結果につ

いて御報告申し上げます。 

 議案第２５号、令和５年度我孫子市一般会計補正予算（第７号）は、既定の歳入歳出予算の総額

に歳入歳出それぞれ１億３，５００万円を追加し、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ４６８

億９，９００万円とするものです。 

 歳出では、障害者自立支援給付費、私立保育園委託料、子ども・子育て支援給付などを増額し、

児童手当支給事業、新型コロナウイルスワクチン接種体制等確保事業、鉄道駅バリアフリー設備整

備事業などが減額されております。 

 議案第３０号、令和６年度我孫子市一般会計予算は、歳入歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ

４６７億６，０００万円と定めるもので、対前年比８．０％の増となっております。 

 歳出の主な事業は、シティプロモーションの推進事業、標準化関連システム導入業務委託、我孫

子ハザードマップ更新業務委託、ヤングケアラーコーディネーターの配置、資源化施設整備事業、

金谷排水機場の維持管理、シャトルバス実証運行、電子図書館サービス管理運営費、学校給食費負

担軽減等補助金、学校給食費支援金、五本松運動広場整備事業などの事業であります。 

 特に、消防施設等整備事業、学校ＩＣＴ化支援業務委託、ふるさと大使イベント開催につきまし

ては、委員からは様々な角度から質疑などがありました。さらに、我孫子市小児科診療所開業促進

事業補助金につきましては、千葉県内初の取組として期待をしている旨の意見が多数ありました。 

 財政面につきましては、財政調整基金の積み増しができていること、地方債残高も減らしている

ことについて、評価するとの意見がありました。 

 以上、議案２件について３日間、約１５時間にわたり、慎重に審査いたしました結果、いずれの

議案も多数をもって原案どおり可決すべきものと決定いたしました。 

 なお、予算の執行に当たっては、各委員の要望・提言等を十分に勘案し、経費の節減に努め、最

少の経費で最大の効果を上げられるよう、委員長から強く申入れを行いました。 

 以上をもちまして予算審査特別委員会の報告を終わります。 

○議長（早川真君） 以上をもちまして委員長の報告は終わりました。 

 委員長報告に対する質疑はありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

───────── 
○議長（早川真君） これより討論を許します。 

 議案第１号に対する反対討論。深井優也議員。 

〔深井優也君登壇〕 
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○深井優也君 議案第１号、我孫子市特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関する条

例の一部を改正する条例の制定について、反対の立場で討論させていただきます。 

 議案第１号は、近隣市の状況及び社会情勢を考慮し、非常勤の特別職の職員に対する報酬のうち、

日額７，０００円と定めるものについて、日額９，０００円に改定するために提案されたものです。 

 我孫子市は、近隣市に比べて非常勤特別職の報酬額が低い状況及び勤務時間が４時間未満の場合

に報酬が半額となると規定されているため、非常勤特別職の成り手不足につながる大きな要因であ

ることは認識しております。そのため、報酬の増額が非常勤特別職の確保に一定の効果をもたらす

可能性は否定できません。 

 しかし、報酬の一律値上げには懸念があります。市の非常勤特別職には、多様な職種が存在し、

日額４，０００円と定めるものもあり、報酬額にも幅があります。一律の値上げは、特定の職種に

対して過剰または不足な報酬をもたらすおそれがあり、職種ごとの役割や貢献度に応じた適切な報

酬設定が求められます。 

 加えて、非常勤特別職の成り手不足を解消するためには、報酬の増額以外にも検討すべき要素が

あります。例えば、オンライン会議等の推奨で働き方の改善を図ることも重要です。地理的な制約

を超えた人材の確保を可能にして、環境に配慮した持続可能な働き方を促し、市政運営の効率化に

貢献するものと思われます。 

 したがって、一律の報酬値上げではなく、オンライン会議等の推奨や働き方の柔軟性の向上に重

点を置くことが、非常勤特別職の魅力を高める効果的なアプローチと言えます。 

 議員各位におかれましては、反対の趣旨に御賛同いただきますようお願い申し上げます。 

○議長（早川真君） 議案第１２号、議案第２５号及び議案第３０号に対する反対討論。岩井康議

員。 

〔岩井康君登壇〕 

○岩井康君 日本共産党の岩井康です。 

 議案第１２号、我孫子市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定について、議案第２５

号、令和５年度我孫子市一般会計補正予算（第７号）、議案第３０号、令和６年度我孫子市一般会

計予算について、反対の立場で討論を行います。 

 議案第１２号の要旨は、国民健康保険事業特別会計における財政収支の改善を図るため、基礎課

税額及び後期高齢者支援金等、課税額の税率を改定するものとし、予算説明資料は、千葉県に納め

る国民健康保険事業費納付金の１人当たりの負担は年々増大していることから、収支の均衡を図る

ため、令和３年度及び令和５年度に保険税率を改定したが、財源不足の解消に至らず、これまで国

民健康保険財政調整基金を取り崩して対応してきた。 

 しかし、令和５年度は、令和４年度末時点の基金残高を全て取り崩したとしても財源不足が生じ
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るため、一般会計からの法定外繰入を行い、補塡しなければならない状況である。令和６年度は、

基金が枯渇し財源不足が生じるため、保険税率を改定するとともに、一般会計からの法定外繰入を

行い、不足分を補塡するとしています。 

 社会保障として、１９６１年に開始された国民健康保険制度は、国民皆保険制度を実現し、国民

の命と健康が守られてきました。国民健康保険には事業主負担がないため、国が国庫負担を定めて

きました。１９８４年までは、かかった医療費の４５％の国庫負担でしたが、徐々に引き下げられ、

現在では、市町村国民健康保険の総収入に占める国庫負担の割合は、３０％以下に減っています。 

 さらに、２０１８年からの都道府県単位化では、法定外繰入金の解消、保険料水準の統一を目標

に掲げ、地方自治体の国保財政を苦しめています。支払い能力を超えた高過ぎる国保税は、我孫子

市でも２割の滞納世帯があるなど、改善が求められています。 

 物価高騰など、暮らしの困難が強まっている今、これ以上国民健康保険税が引き上げられれば、

国保税を払いたくても払えない、医療にかかれない人たちが増え、国民皆保険制度そのものが形骸

化されかねません。社会保障の一環としての国民健康保険制度を守り、市民の命と暮らしを守るた

めに、議案第１２号には反対いたします。 

 また、議案第２５号では、国民健康保険事業特別会計繰入金が１０８万８，０００円となるなど、

大変な状況であります。さらに、議案第３０号では、令和６年の国保財政の赤字が２億７，１５４

万４，０００円となり、民生費特別会計繰出金は９億７，６４９万６，０００円で、そのうち繰入

金の節８その他一般会計繰入金、国保年金課その他一般会計繰入金は１億２，６９１万円で、１億

４，４６３万４，０００円不足となるとしています。 

 昨年、国保税が平均７，５００円値上げされ、続いて、令和６年度に平均４，５００円の値上げ

については、悲鳴に近い声が寄せられています。 

 また、市内の公共施設の老朽化、経年劣化などによる解体、大規模改修などが計画され、アスベ

スト対策としての調査、粉じん飛散防止策が必要となり、新たな経費増が発生し、予算の見直しと

なります。 

 我孫子市の財政が厳しいことはよく分かりますが、何とか２年連続の値上げについては回避して

いただけますよう、議案第３０号について反対いたします。 

 議員各位におかれましては、多くの市民の方々から高い国保を何とかしてほしいとの要望が寄せ

られているのではないでしょうか。議員各位の市民本位の立場から、御賛同いただけますようよろ

しくお願いいたします。 

○議長（早川真君） 議案第３０号に対する反対討論。海津にいな議員。 

〔海津にいな君登壇〕 

○海津にいな君 海津にいなです。 
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 私は、議案第３０号、令和６年度一般会計予算に対して反対の立場で討論をいたします。 

 昨日までの３日間で、委員会に所属される会派の皆様は、議案に対して真摯な討論をされ、結論

を出されております。 

 そこで私は、昨年に思いをはせながら、新クリーンセンターの稼働している今この時に改めて今

回の議案を見直さなくてはならないのではないかなと、よく目を落として見てまいりました。 

 市民生活において、使って捨てる部分のコストが大きいということを、私はここで申し上げてお

かなければならないなと思っております。清掃業務に関する項目の数字を見てみました。数年の債

務負担行為の中には、資源回収、ペットボトル、粗大ごみですとか、剪定枝木、空き缶、可燃ごみ、

そして新廃棄物の処理施設についても債務負担行為が行われております。 

 これを総計してみました。その数字は、１年間で１５億２，７７２万円という巨額な費用になっ

ております。日常生活の中で、こうしたものがある意味で、ごみの処理という費用に使われていく

ということは、今後続いていくと考えましても、再度重きを置いてみなければならないと私は思い

ます。 

 そして今回、環境都市の勉強会では、リサイクルの新施設の計画が打ち出され、それの概要、ま

た計画概算が４７億円というふうに出されて、まだまだごみの問題は我孫子にとって重きを押して

まいります。 

 では、その一方で、どれだけ３Ｒ、つまりごみを削減していくかという努力がされているかと申

しますと、リデュース、リサイクル、リユースという３Ｒですが、これの呼びかけというものが、

今回の予算の中には、私の目には見えてまいりませんでした。 

 これからも、ごみの処理に関することは、非常に我孫子の市政を圧迫してまいります。本来は、

環境行政ということだけで済ませるのではなく、全体から、この予算の中で考えていかなければな

らないと思います。多く、皆様が求めていらっしゃることに関しても、押し寄せることがないよう

に、この今回の予算項目の中で、特に環境行政の今後についての数字、さらに強く改めて見直す必

要があると、私は感じておりますので、ここに反対の意見を表明させていただきます。 

 そして、やはりこの清掃業務が大きく市の財政に影響してまいりますと、市民が求めていたこれ

からの我孫子の未来を創るという文化政策にも影響を及ぼしてまいりますので、ぜひとも、今回の

予算の中でのこの見直しを求めたいと思いまして、私の反対討論といたします。 

○議長（早川真君） 以上で討論は終わりました。 

───────── 
○議長（早川真君） これより順次採決いたします。 

 採決は採決表示システムにより行います。各議席の出席ボタンを確認してください。 

 議案第１２号、我孫子市国民健康保険税条例の一部を改正する条例の制定について、委員長報告
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のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第１２号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第３１号、令和６年度我孫子市国民健康保険事業特別会計予算について、

委員長報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第３１号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第３号、我孫子市常勤の特別職の職員の給与に関する条例の一部を改正

する条例の制定について、委員長報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第３号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第２５号、令和５年度我孫子市一般会計補正予算（第７号）について、

委員長報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第２５号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第３０号、令和６年度我孫子市一般会計予算について、委員長報告のと



【会議録（暫定版）】校正中の原稿のため、正式な会議録ではありません。 

260 

おり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第３０号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第１号、我孫子市特別職の職員で非常勤のものの報酬及び費用弁償に関

する条例の一部を改正する条例の制定について、委員長報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボ

タンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第１号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第１０号、我孫子市介護保険条例の一部を改正する条例の制定について、

委員長報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第１０号は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第３２号、令和６年度我孫子市介護保険特別会計予算について、委員長

報告のとおり、原案に賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成多数と認めます。よって議案第３２号は可決されました。 

───────── 
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○議長（早川真君） ただいま議決いたしました議案を除く各議案について一括採決いたします。 

 議案第２号、議案第４号、議案第５号、議案第６号、議案第７号、議案第８号、議案第９号、議

案第１１号、議案第１３号、議案第１４号、議案第１５号、議案第１６号、議案第１７号、議案第

１８号、議案第１９号、議案第２０号、議案第２１号、議案第２２号、議案第２３号、議案第２４

号、議案第２６号、議案第２７号、議案第２８号、議案第２９号、議案第３３号、議案第３４号、

議案第３５号、議案第３６号及び議案第３７号について、委員長報告のとおり、各原案に賛成の議

員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって各議案は可決されました。 

───────── 
○議長（早川真君） これより請願について採決いたします。 

 請願第２号、東我孫子駅北側入口のバリアフリー化を求める請願について、委員長報告は不採択

であります。願意妥当と認め、採択するに賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成少数と認めます。よって請願第２号は不採択と決定いたしました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第１２号が可決されたことに伴い、請願第３号、２年連続で国民健康保

険税の値上げをせず、国庫負担を国に要請する請願につきましては、みなし不採択といたします。 

───────── 
議案第３８号から議案第４１号の件 

○議長（早川真君） 本日、市長より追加議案の送付があり、これを受理いたしましたので御報告

いたします。 

 議案の配付漏れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 日程第３、議案第３８号から議案第４１号を議題といたします。 
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 提案理由の説明を求めます。星野順一郎市長。 

〔市長星野順一郎君登壇〕 

○市長（星野順一郎君） 追加議案について、提案理由の説明をいたします。 

 議案第３８号は、副市長に渡辺健成さんを選任するため、地方自治法第１６２条の規定により議

会の同意を求めるものです。 

 議案第３９号は、教育委員会教育長に丸智彦さんを選任するため、地方教育行政の組織及び運営

に関する法律第４条第１項の規定により議会の同意を求めるものです。 

 議案第４０号は、固定資産評価審査委員会委員のうち、小助川靖法さんの任期が満了となります

ので、同氏を再任するため、地方税法第４２３条第３項の規定により議会の同意を求めるものです。 

 議案第４１号は、固定審査評価審査委員会委員に、鈴木良一さんを選任するため、地方税法第

４２３条第３項の規定により議会の同意を求めるものです。 

 以上で提案理由の説明を終わります。よろしく御審議の上に御可決いただきますようお願い申し

上げます。 

○議長（早川真君） 以上で提案理由の説明は終わりました。 

 お諮りいたします。ただいま議題としております議案につきましては、人事案件でありますので、

申合せのとおり、成規の手続を省略し、直ちに採決いたしたいと思います。これに御異議ございま

せんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） 御異議ないものと認めます。 

───────── 
○議長（早川真君） これより採決いたします。 

 採決は採決表示システムにより行います。各議席の出席ボタンを確認してください。 

 議案第３８号、副市長の選任について、渡辺健成さんを副市長に選任することに賛成の議員は賛

成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって副市長に渡辺健成さんを選任することは同意されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第３９号、教育委員会教育長の任命について、丸智彦さんを教育委員会

教育長に任命することに賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 



【会議録（暫定版）】校正中の原稿のため、正式な会議録ではありません。 

263 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって教育委員会教育長に丸智彦さんを任命することは同意されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第４０号、固定資産評価審査委員会委員の選任について、小助川靖法さ

んを固定資産評価審査委員会委員に選任することに賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって固定資産評価審査委員会委員に小助川靖法さんを選任することは同

意されました。 

───────── 
○議長（早川真君） 議案第４１号、固定資産評価審査委員会委員の選任について、鈴木良一さん

を固定資産評価審査委員会委員に選任することに賛成の議員は賛成ボタンを押してください。 

 ボタンの押し忘れはありませんか。 

（「なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） ないものと認めます。 

 確定いたします。 

 賛成全員と認めます。よって、固定資産評価審査委員会委員に鈴木良一さんを選任することは同

意されました。 

───────── 
閉会中の継続調査許可の件 

○議長（早川真君） 日程第４、閉会中の継続調査許可の件を議題といたします。 

 各常任委員会からお手元に配付のとおり、令和６年度所管事項調査について行政視察の申出があ

りました。 

 お諮りいたします。申出のとおりこれを許可することに御異議ございませんか。 

（「異議なし」と呼ぶ者あり） 

○議長（早川真君） 御異議ないものと認めます。よって閉会中の継続調査は許可されました。 

───────── 
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○議長（早川真君） 以上で今期定例会に付議されました案件の審議は全て終了いたしました。 

───────── 
議 長 の 発 言 

○議長（早川真君） ここで議長より一言申し上げます。 

 この３月をもちまして青木章副市長が勇退されます。また、山元真二郎企画総務部長、石井雅也

消防長、中野信夫議会事務局長が役職定年により、管理監督職から降任となるほか、１９名の職員

が退職されます。 

 長年にわたり、我孫子市職員として、公共の福祉に努め、職務の遂行に当たっては全力をあげて

これに専念し、市民生活向上のために貢献されましたことに対しまして、議会を代表し、心から感

謝申し上げます。 

 皆様の御尽力により、「未来につなぐ心やすらぐ水辺のまち我・孫・子」として、多くの市民の

皆さんから愛されるまちへと発展を続けることができました。 

 今後におかれましても、健康に留意され、豊かな経験を生かし、我孫子市のために御協力くださ

るようお願い申し上げます。 

 長い間ありがとうございました。（拍手） 

───────── 
○議長（早川真君） ここで、青木章副市長より御挨拶をいただきたいと思います。青木章副市長。 

〔説明員青木章君登壇〕 

○説明員（青木章君） 議員の皆様には、お疲れのところ貴重なお時間を頂戴いたしまして、誠に

ありがとうございます。そして、退任に当たりまして挨拶の機会をいただきました。 

 このたび３月３１日をもちまして副市長の職を退き、一般職の時代から通算しまして半世紀をち

ょっと超えるんですけれども、半世紀を超える公務員生活にピリオドを打つことにいたしました。 

 私は、多くの人に接し様々なお話を伺う中で、人はある程度生活が安定すると社会に貢献するこ

とを考えるようになるという考えに至り、もしそうであるならば、仕事で社会貢献ができれば、こ

んな幸せ者はいないという結論に達しまして、昭和４７年、民間会社から我孫子市役所に転職をい

たしました。 

 以来、議会事務局を皮切りに、企画財政部門、市民活動支援部門などを中心に、業務に従事して

まいりました。中でも思い出深いのが、議会事務局と鳥の博物館です。入庁後、最初に配属されま

したのが、議会事務局です。ここでの９年間は大変印象深く、二十歳そこそこの若輩者の私を、当

時経験豊富な議員の皆様はよく御指導していただきました。私も、地方自治法や会議規則など、関

係法令を毎晩のように読み、公務員人生の土台となる様々なことを学ばせていただきました。 

 また、山階鳥類研究所の誘致に伴って設置することになった鳥の博物館の建設にも関わらせてい
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ただきました。鳥という身近な動物への関心を高め、自然保護、緑の創造、さらには手賀沼の再生

へと市民意識の向上を図りたいという思いからの発想でございました。 

 逆に残念な思い出といたしましては、成田線の複線化です。ＪＲ東日本から、一度は部分複線化

の回答をいただきました。しかしながら、間もなく成田線は乗客が減少に転じました。そのような

ことで、この部分複線化計画、せっかく回答をいただいたんですけれども、凍結をされてしまいま

した。本当にあと少しのところ、あと二、三年、乗降客が落ちるのが待てば着工されたというよう

な状況でございました。 

 そして、平成２２年、星野市長の御推挙によりまして副市長に就任をさせていただき、今日まで、

生まれ育った我孫子のためにという思いで仕事に取り組んでまいりました。長い公務員生活の間に

は、市民との協働によるまちづくりや、地域コミュニティの活性化、国際化の推進、合併問題など、

これらにも取り組んでまいりましたが、振り返りますと、苦しかったこと、つらかったこと、はた

また楽しかったこと、うれしかったことなど、様々なことがございました。時には、血を吐いたり、

目が見えなくなったりすることもありました。心、精神的には耐えられても、体、肉体的には耐え

られなくなるということがあるんだなというようなことも経験をいたしました。退任を前にします

と、全てが懐かしく思い出され、関わった人お一人お一人の姿が思い浮かんでまいります。 

 ここまで来られたのも、市民の皆様、そして議員の皆様、星野市長をはじめ多くの先輩や職員の

皆様の御指導、御理解、御協力のおかげであり、改めまして心から御礼を申し上げます。 

 職を辞するに当たり、安堵とも寂しさともつかない、そんなような気持ちが込み上げてまいりま

す。これからも、公務員生活で得た経験や人との出会いを大切にしながら、一市民として、我孫子

市のさらなる発展に微力ながら協力してまいりたいと思っております。 

 長くなりましたが、結びに、皆様の今後ますますの御健勝と御活躍をお祈り申し上げまして、退

任の挨拶とさせていただきます。 

 長い間、本当にお世話になり、ありがとうございました。（拍手） 

───────── 
○議長（早川真君） 以上をもちまして、令和６年第１回我孫子市議会定例会を閉会いたします。 

令和６年３月１４日午後２時５６分閉会 

───────── 
本日の会議に付した事件 

１．議案訂正の件 

１．議案第１号から議案第３７号及び請願総括審議 

１．議案第３８号から議案第４１号 

１．閉会中の継続調査許可の件 
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───────── 
出席議員 

議 長 早  川     真 君    

副議長 高  木  宏  樹 君    

議 員 深  井  優  也 君  芝  田  真  代 君 

 船  橋     優 君  島  田  安  子 君 

 山  下  佳  代 君  西  川  佳  克 君 

 海  津  に い な 君  岩  井     康 君 

 澤  田  敦  士 君  江  川  克  哉 君 

 芹  澤  正  子 君  飯  塚     誠 君 

 西  垣  一  郎 君  甲  斐  俊  光 君 
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 豊  島  庸  市 君  坂  巻  宗  男 君 

 椎  名  幸  雄 君  茅  野     理 君 

 木  村  得  道 君  佐 々 木  豊  治 君 

───────── 
欠席議員 

   な       し     

───────── 
出席事務局職員 

 事 務 局 長   中  野  信  夫  

 事 務 局 次 長   佐  野  哲  也  

───────── 
出席説明員 

 市 長  星  野  順 一 郎 君 

 副 市 長  青  木     章 君 
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 （併）選挙管理委員会事務局長    

 財 政 部 長  中  光  啓  子 君 

 市 民 生 活 部 長  海 老 原  郁  夫 君 
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 環 境 経 済 部 長  山  本  康  樹 君 

 建 設 部 長  篠  崎  啓  一 君 

 都 市 部 長  中  場     聡 君 

 消 防 長  石  井  雅  也 君 
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